

ПАМЯТИ ВАЛЕНТИНА НИКОЛАЕВИЧА КРИВОХИЖА

IN MEMORY OF VALENTIN NIKOLAEVICH KRIVONIZH

5 ноября 2020 года ушел из жизни один из старейших сотрудников Санкт-Петербургского государственного педиатрического медицинского университета (СПбГПМУ), выдающийся преподаватель, ученый и клиницист, фтизиопедиатр, профессор Валентин Николаевич Кривохиж.

Родился Валентин Николаевич 8 июля 1935 года в селе Лизабетка Киевской области. Всю войну ребенком провел в оккупации.

После службы в рядах Советской Армии, в 1958 году поступил в Ленинградский педиатрический медицинский институт (ЛПМИ), который окончил в 1964 году. С первых шагов в практической медицине он посвятил себя фтизиатрии, общий стаж работы Валентина Николаевича в медицине составил 56 лет, и все эти годы он работал фтизиатром.

После окончания вуза по распределению работал главным врачом детского противотуберкулезного санатория в г. Остров Псковской области. С самого начала профессиональной деятельности Валентин Николаевич проявил склонность к научному анализу и уже во время работы в санатории собрал материал для кандидатской диссертации на тему «Организация работы по борьбе с туберкулезом в Островском районе Псковской области», которую защитил в 1974 году. С сентября 1973 года он начинает работать ассистентом кафедры туберкулеза ЛПМИ. Далее практически вся жизнь Валентина Николаевича была связана с нашим университетом, где он вел не только профессиональную, но и большую общественную работу. Так, В.Н. Кривохиж был председателем профкома



ЛПМИ, избирался делегатом на Всесоюзную конференцию профсоюзов в г. Москве.

Круг научных интересов В.Н. Кривохижа был широким, наибольшее внимание он уделял вопросам организации фтизиатрической помощи детскому населению, проблемам эпидемиологии, раннего выявления и профилактики туберкулеза у детей, иммунитета при туберкулезе, формированию посттуберкулезных изменений. В январе 1987 года Валентин Николаевич избирается на должность доцента кафедры туберкулеза, а в феврале 1989 года ему присваивается ученое звание доцента. Научную деятельность он сочетал с интенсивной педагогической, методической, организационной работой, длительно являясь завучем кафедры туберкулеза, а с 1996 года возглавил курс ФПК при кафедре. В 2004 году В.Н. Кривохиж защитил докторскую диссертацию на тему «Научное обоснование современной концепции организации медицинской помощи детям с туберкулезной инфекцией».

Педагогический и организаторский талант, научный потенциал и большой клинический опыт В.Н. Кривохижа наиболее полно реализовались, когда он в 2005 году возглавил кафедру

туберкулеза факультета повышения квалификации и профессиональной переподготовки Санкт-Петербургской государственной педиатрической медицинской академии (СПбГПМА).

В мае 2010 года Валентину Николаевичу было присвоено ученое звание профессора фтизиатрии. На кафедре фтизиатрии ФП и ДПО СПбГПМУ под его руководством проводилось обучение врачей в интернатуре, клинической ординатуре, аспирантуре, сертификационные курсы, циклы общего и тематического усовершенствования. За время работы кафедры обучение прошло свыше 1300 врачей не только Северо-Западного региона, но и других областей России: Томской, Самарской, Омской, Тверской, Белгородской, Пермской, Ульяновской, Брянской, и других регионов, даже Узбекистана. Клиническая работа проводилась в СПб ГБУЗ «Противотуберкулезный диспансер № 12 Адмиралтейского района», ДИБ № 3, ГТБ № 2, Детских туберкулезных санаториях «Малютка» и «Пушкинский». При активном участии Валентина Николаевича и его методическом руководстве в ПТД № 12 Адмиралтейского района был открыт первый в городе дневной стационар для детей больных туберкулезом.



В.Н. Кривохиж (в центре) с группой слушателей факультета усовершенствования врачей (верхний ряд) и сотрудниками кафедры фтизиатрии (нижний ряд)

V.N. Krivokhizh (in the center) with a group of students of the Faculty of Advanced Training for Doctors (top row) and employees of the Department of Phthisiology (bottom row)

В этом учреждении постоянно проводились консультации и разборы больных. В дальнейшем передовой опыт работы дневного стационара передавался учащимся курсов усовершенствования.

Большую научно-методическую и практическую помощь Валентин Николаевич оказывал учреждениям Ленинградской области, являясь главным детским фтизиатром и председателем Центральной диагностической комиссии по детскому туберкулезу при Ленинградском областном противотуберкулезном диспансере с 2010 года. Кроме того Валентин Николаевич консультировал множество пациентов из различных регионов России.

В.Н. Кривохиж — автор более 200 научных трудов по различным разделам детской фтизиатрии, в том числе 3 монографий, 2 методических рекомендаций с грифом Министерства здравоохранения Российской Федерации и 11 глав, посвященных туберкулезу в различных руководствах для врачей, 5 учебных пособий. За время работы В.Н. Кривохиж получил 2 патента на изобретения, а именно «Способ рентгенологической диагностики открытых ретенционных кист экзокринных желез трахеи и бронхов» № 2525274 от 17 июня 2014 года и «Способ диагностики туберкулеза лимфатических узлов» № 2588308 от 03 июня 2016 года.

Активно В.Н. Кривохиж участвовал в работе городского научного общества фтизиатров Санкт-Петербурга и Ленинградской области, выступал на научно-практических городских и всероссийских конференциях, всегда твердо и аргументированно отстаивал свою точку зрения. Неоднократно являлся участником съезда фтизиатров России. Большую помощь Валентин Николаевич оказывал учреждениям первичного звена педиатрической медицинской помощи, посещал детские поликлиники, обу-

чая врачей основам противотуберкулезной работы. Безупречная многолетняя трудовая деятельность и профессиональное мастерство В.Н. Кривохижа были отмечены правительством, он награжден знаком «Отличнику здравоохранения» приказом МЗ РФ № 1163-Л от 31.05.2001.

В последние годы Валентин Николаевич вел педагогическую и научно-исследовательскую работу на кафедре педиатрии, фтизиопульмонологии и эндокринологии ФП и ДПО имени профессора Воронцова. Коллеги и ученики неизменно высоко оценивали его блестящие лекции и практические занятия по детскому туберкулезу. Валентина Николаевича по праву все считают корифеем отечественной фтизиопедиатрии.

Он всегда был деятелен, активен и, несмотря на возраст, не прекращал трудовой деятельности, оставаясь преданным делу своей жизни и Педиатрическому университету.

За годы работы в Университете Валентин Николаевич снискал уважение и любовь коллег, преподавателей, студентов, сотрудников клинических баз, фтизиопедиатров Санкт-Петербурга, большинство из которых являются его учениками. Все отмечают его высокий профессионализм, научную эрудицию, внимание и прекрасное отношение, как к коллегам, так и к маленьким пациентам.

Валентина Николаевича будут помнить как порядочного, интеллигентного, общительного и очень доброго человека. В личной жизни он был прекрасным семьянином, любящим отцом и дедом.

Администрация и коллектив Санкт-Петербургского педиатрического медицинского университета глубоко скорбят о кончине В.Н. Кривохижа и выражают искреннее соболезнование его родным и близким.